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१. आतंररा᳦ीय अथᭅशाᳫा᭒या अ᭤यासाचे मह᭜व 
(Importance of the study of International economics) 

 

रा᳦ा᭒या भौगोिलक सीमारेषा ओलांडून जगातील लोकांकडून ᳴कवा सं᭭थांकडून ज े ᳞वहार 

होतात ᭜यांचा अ᭤यास आंतररा᳦ीय अथᭅशाᳫात केला जातो. आंतररा᳦ीय अथᭅशाᳫा᭒या 

अ᭤यासाचे मह᭜व पुढील ᮧमाणे ᭭प᳥ करता येईल. 

१. आतंररा᳦ीय ᳞ापाराचा अ᭤यास-  नफा िमळव᭛या᭒या हतेूने दोन ᳴कवा अिधक ᳞Ღᳵम᭟ये 

व᭭तू व सेवांची होणारी दवेाण-घेवाण ᭥हणज े ᳞ापार  होय.  आंतररा᳦ीय ᳞ापार ᮰म 

िवभागणी᭒या त᭜वावर अि᭭त᭜वात येतो. सᱧुवातीला व᭭तुिविनमय प᳍ती अि᭭त᭜वात होती.  परंतु 

व᭭तुिविनमय प᳍तीत अनेक अडचणी येत हो᭜या ᭜या दरू कर᭛यासाठी िविनमयाचे मा᭟यम ᭥हणनू 

पैशाचा उगम झाला व ᭜यामुळे व᭭तूची देवाण-घेवाण करण े सहज श᭍य झाल.े व᭭तू᭒या 

आंतररा᳦ीय दवेाण-घेवाणी मधून आतंररा᳦ीय ᳞ापाराचा उगम झाला. दशेा᭒या भौगोिलक सीमा 

रेषेपलीकड ेजो ᳞ापार चालतो ᭜याला आंतररा᳦ीय ᳞ापार असे ᭥हणतात आतंररा᳦ीय ᳞ापार हा 

आंतररा᳦ीय अथᭅशाᳫचा आ᭜मा आह.े  

२. आतंररा᳦ीय ᳞ापाराच ेताि᭜वक िववचेन- आंतररा᳦ीय अथᭅशाᳫा᭒या अ᭤यासात  आंतररा᳦ीय 

᳞ापार अि᭭तᱬवात   ये᭛याचा कायᭅकारण भाव ᭭प᳥ केला जातो. डेि᭪हड ᳯरकाडᲃ या᭒ंया मत ेदोन 

दशेातील  एकाच व᭭तू᭒या उ᭜पादन खचाᭅत फरक पडत अस᭨यान,े व᭭तू᭒या ᳰकमतीत फरक पडतो 

आिण ᳞ापार अि᭭त᭜वात यतेो. ᭜यामुळे आंतररा᳦ीय ᳞ापारात सहभागी होणाᮋया रा᳦ाला व᭭तू 

कमी ᳰकमतीला िमळून लाभ ᮧा᳙ होतो ᭜याचचे िववेचन तुलना᭜मक खचाᭅ᭒या िस᳍ांत केली आह.े 

 जे.एस. िमल यांनी अ᭠यो᭠य मागणीचे त᭜व ᭭प᳥ केल े आह.े ᭜यां᭒या मते दोन देशातील 

आंतररा᳦ीय िविनमय दर व अतंगᭅत िविनमय दर समान असतील तर आतंररा᳦ीय ᳞ापार 

अि᭭त᭜वात येत नाही. परंत ु मागणी᭒या लावचीकतेमुळे या दो᭠ही दरा᭒या िविनमय  गुणोᱫर 

समान झाललेे नसेल तर आंतररा᳦ीय ᳞ापार अि᭭त᭜वात यतेो व ᭜याचे लाभ दो᭠ही दशेाना 

िमळतात. ᮰ीमती रॉिब᭠सन   यांनी   संधी  खचᭅ ᭒या संदभाᭅत ᮧित᭭थापना दर  ᮧमाणाची 

संक᭨पना मांडली तर आधुिनक अथᭅशाᳫ᭄ ह᭍ेचर व ओ᭪हलीन  यांनी आतंररा᳦ीय ᳞ापार 

सामा᭠य  तुलना᭜मकिस᳍ांत मांडला. ᭜या᭒ंयाम᭟ये व᭭तू᭒या उ᭜पादनासाठी आव᭫यक असणाᮋया 
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उ᭜पादन घटकांची सापᭃे िवपुलता  ᳴कवा  दᳶुमलता   यामुळे दोन दशेातील व᭭तंू᭒या व᭭तूंच े

उ᭜पादन खचाᭅत फरक पड᭨यान े आंतररा᳦ीय ᳞ापार अि᭭त᭜वात येतो.  

३.  ᳞ापारशतᱮच े᭄ान- आंतररा᳦ीय ᳞ापारात या म᭨ूयावर व᭭तुंची दवेाण  घेवाण होते ᭜याला 

᳞ापार शतᱮ असे ᭥हणतात. आयात व᭭तू᭒या एकूण मू᭨याशी िनयाᭅत व᭭तू᭒या एकूण म᭨ूयाच े

ᮧमाण ᭥हणजे ᳞ापार शतᱮ होय. आयात केले᭨या व᭭तूंचे मू᭨य  िनयाᭅत केले᭨या  व᭭तूं᭒या 

म᭨ुयापेᭃा  कमी असेल तर ᳞ापार शतᱮ अनकूुल ठरतात याउलट आयात केल᭨ेया व᭭तूंच े म᭨ूय 

िनयाᭅत केल᭨ेया व᭭तूं᭒या मू᭨यापेᭃा जा᭭त असेल तर ᳞ापारशतᱮ ᮧितकूल  ठरतात.ᮧा. रᲨर न᭍सᱷ 

  यां᭒या मते अनुकूल ᳞ापार  शतᱮ हया  ᭭वदशेांत  भांडवल िनᳶमतीचा एक चांगला मागᭅ असून 

᭜यामुळे परकᳱय कजाᭅची भीती रहात नाही.  

४. आतंररा᳦ीय ᳞ापारा᭒या लाभाच ेमापन-  आज मᲦु ᳞ापारामुळे सवᭅ रा᳦ांचा इतर रा᳦ाशंी 

᳞ापार मोᲹा ᮧमाणात वाढला आह.े  हा ᳞ापार  आᳶथक िवकासासाठी आव᭫यक ठरतो.  

अंतररा᳦ीय िवशेषीकरण होते.  उ᭜पादनाच े ᮧमाण वाढून मोᲹा ᮧमाणावरील उ᭜पादनाच ेलाभ 

िमळतात.  आंतररा᳦ीय ᳞ापारामुळे रोजगार संधी वाढून  बेकारी कमी होते   ह े लाभो 

आंतररा᳦ीय अथᭅशाᳫा᭒या अ᭤यासावᱨन लᭃात येतात. 

५. िवदशेी ᳞ापार गणुक- लॉडᭅ कᱶ स यांनी गुंतवणकू गुणका᭒या  आधारे  िवदशेी ᳞ापार गुणकाची 

संक᭨पना मांडली. जे᭪हा दशेातील िनयाᭅत आयाती  पेᭃा जा᭭त असते त᭪ेहा ᭜या दशेाचा 

᳞ापारातोल  अनुकूल होतो.  आयातीपेᭃा िनयाᭅतीत होणारी शु᳍ ᮧारंिभक वाढ व ᭜यामुळे रा᳦ीय 

उ᭜प᳖ात होणारी  अंितम वाढ यातील ᮧमाण ᭥हणज ेिवदशेी ᳞ापार गुणक होय. अंितम उ᭜प᳖ात 

झालेली वाढ आंतररा᳦ीय अथᭅशाᳫा᭒या अ᭤यासावᱨन समजत.े 

६.  िविनमय दर व ᭜याच ेᮧकार- एका देशा᭒या चालना᭒या बद᭨यात दसु-या दशेा᭒या िमळणा-या 

चलनाचे ᮧमाण ᭥हणज े िविनमय दर होय.  िविनमय दर िनि᳟तीच े िस᳍ांत, ि᭭थर व बदलत े

िविनमय दर, तरता िविनमय दर, चलनाच े पᳯरवतᭅन इ. घटकांचा अ᭤यास  आंतररा᳦ीय 

अथᭅशाᳫा᭒या अ᭤यासावᱨन लᭃात येतो. 

७.  जकातीआिण कोटा- आयात िनयाᭅतीवर ज ेकर आकारले जातात ᭜याना जकाती असे ᭥हणतात. 

जकातीच ेवेगवगेळे ᮧकार अस᭨याच ेᳰदसून येते, उदा. म᭨ुयानुसार जकाती, पᳯरमाणानुसार जकाती 
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वगैरे. जकात आकार᭛याचे उ᳎ेश व ᭜याच े पᳯरणाम याची मािहती आंतररा᳦ीय अथᭅशाᳫा᭒या 

अ᭤यासावᱨन िमळते. 

८. उ᭟वᭅम᭨ूयन व अवमू᭨यन- ज᭪ेहा एखादा दशे आप᭨या चलनाचा िविनमय दर संतुिलत िविनमय 

दरापेᭃा जा᭭त झवेतो ते᭪हा ᭜याला  उ᭟वᭅम᭨ूयन असे ᭥हणतात. सहसा हा मागᭅ कोणताही दशे 

अवलंबत नाही कारण ᭜यामुळे िनयाᭅत घटते व आयात वाढते.  

 इतर रा᳦ा᭒या चलना᭒या  तुलनते आप᭨या चलनाचे मू᭨य कमी करण े ᭥हणजे अवमू᭨यन 

होय.  अवमू᭨यानामुळे िनयाᭅत वाढत ेव आयात कमी होते. ᭜यामुळे रा᳦ा᭒या ᳞वहारतोलातील तुट 

भᱨन काढता यतेे. ᮓाउथर यां᭒या मते मंदी᭒या काळात चलनाच ेअवमू᭨यन करावे.  

९. मᲦु ᳞ापार आिण सरंᭃणाच े धोरण- आंतररा᳦ीय ᳞ापारावर कोण᭜याही ᮧकारच े िनबᲈध  

नसणे  ᭥हणज ेमुᲦ ᳞ापार होय.  हा ॲडम ि᭭मथ अथᭅशाᳫाचा जनक होता व मुᲦ ᳞ापाराचा 

पुर᭭कताᭅ होता.  ᭜या᭒या मत ेया धोरणामुळे रा᳦ीय उ᭜प᳖ात वाढ होते.  परंत ुᮨेडᳯरक िल᭭ट  या  

अथᭅ त᭄ा᭒या मत ेरा᳦ानंा आपला िवकास सांगताना संरᭃणा᭜मक धोरण फायदेशीर ठरते  ह े᭜यांनी 

जगाला दाखवनू ᳰदल ेया दो᭠ही धोरणाच े फायद ेव तोटे आंतररा᳦ीय अथᭅशाᳫा᭒या अ᭤यासामुळे 

समजू शकतात 

१०. आतंररा᳦ीय ᳞ापार शेष-  एक वषाᭅ᭒या कालावधीत एखा᳒ा दशेातील लोकांनी इतर 

दशेातील लोकांशी दृ᭫ य-अदृ᭫ य व᭭तूं᭒या ᭭वᱨपात ितच े आᳶथक दाखवणारा तᲦा  ᭥हणजे 

आंतररा᳦ीय  ᳞वहारशेष  होय.  ᮧ᭜येक दशेा᭒या ᳞वहारशेषला खूप मह᭜व असत.े   ᭜याचा 

समतोल कसा साधला जातो,  तुट कोण᭜या कारणाने िनमाᭅण होते  या सम᭭या सोडव᭛यासाठी कोण 

कोणते उपाय केले जातात हे आतंररा᳦ीय अथᭅशाᳫा᭒या  अ᭤यासावᱨन समजू शकत.े  

११. ᳞ापार विृ᳍च ेकरार- आंतररा᳦ीय ᳞ापार वाढ घडून यावी यासाठी ि᳇पᭃीय करार केल े

जातात. १९४७ म᭟ये GATT करार कर᭛यात आला. WTO ची ᭭थापना कर᭛यात आली. ᭜यातील 

तरतुदीची मािहती आंतररा᳦ीय अथᭅशाᳫा᭒या अ᭤यासामुळे समजू शकते. 

१२. आतंररा᳦ीय सं᭭था- आंतररा᳦ीय नाणेिनधी,  जागितक बँक,  आिशयायी िवकास बँक  

यासार᭎या  या आंतररा᳦ीय सं᭭थांची ᭭थापना व उᳰ᳎᳥,े ᭜यांचे सहा᭦य व मदत याची मािहती 
आंतररा᳦ीय अथᭅशाᳫत िमळते. 
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